

## 政务简报

■ 8月18日，省委常委、常务副省长吴强赴黔东南州麻江县开展信访包案督访，要求深入学习贯彻习近平总书记在贵州考察时的重要讲话精神，坚持以人民为中心的发展思想，千方百计为群众排忧解难。

■ 8月18日，省委常委、省委统战部部长郭强到贵阳阳明志祥骨科医院调研，强调要寓思想政治引领于“办实事、解难题”之中，凝聚侨心、汇集侨智、发挥侨力、维护侨益，用心用力做好新时代侨务工作，服务全省高质量发展。

## 我省电动自行车以旧换新5.56万辆 拉动消费超1.42亿元

本报讯（记者 朱登芳）“直接抵扣280元，加上补贴，新车便有了1000多元，划算！”8月15日，在贵阳雅迪服务体验中心旗舰店，店长周顺波正协助顾客通过“一码贵州”APP对旧车进行估值。

今年3月，我省启动了2025年电动自行车以旧换新补贴活动。活动期间，个人消费者交售老旧电动自行车并购买符合国家标准的新车，可享受购车补贴与旧车残值合并的立减优惠。截至8月16日，全省已鼓励消费者换新电动自行车5.56万辆，带动消费超1.42亿元。

“3月以来，雅迪在贵州的销量同比增长约20%，贵阳、毕节、黔南等地表现突出。”雅迪贵阳运营服务中心销售负责人李华介绍，以旧换新行动不仅引导消费者置换新国标、智能安全的新车型，还加速了老旧高风险产品的淘汰，推动企业研发更高品质、更安全的第二代电动自行车。

贵阳市民李佳表示：“趁着有补贴，换辆新国标新车，还享受‘上门拖车+送车到家’服务，省心又省力。”随着电动自行车普及，城市短途出行基础设施也在不断完善。李华透露，雅迪在贵阳花果园的智能充电桩即将投用，更多区域充电桩也在规划中，扫码、充电、结算全程自助，让市民用车更加便捷。

## 贵安综合保税区供电改造 企业用电成本降20%

本报讯（记者 丁亚）“现在一度电只要7毛5左右，比改造前便宜1毛多。”近日，贵安综合保税区企业晶泰科（贵州）光电科技有限公司现场负责人唐乐德，拿着新到的电费单笑着说。

近期，贵安综合保税区12家企业陆续收到电费单，用电费用同比降幅达20%。这得益于园区实施的供电抄表到户改造项目，企业彻底告别“中间商加价”，用电成本显著降低。

贵安新区依托“园区长+企业专员”网格化服务体系，精准捕捉企业用电诉求。去年12月，贵安供电局联合贵安综合保税区，启动全省首个工业园区供电抄表到户改造项目，为29户企业改造61套电能计量装置，实现从“一园一表”到“一企一表”的转变。

为更好地服务企业，园区建立服务微信群，“黔电小哥”24小时在线，提供能效优化、设备维护等10项定制服务，确保故障处理率达100%。同时，利用数字化手段实时监测企业用电数据，为企业提供精准的用电咨询、技术支持、能效分析优化等全方位服务。

## ■ 云上编辑部

贵州县级融媒体中心联合报道

## 让游客来村里“过日子”

凯里市融媒体中心 龙仙桃 雷子德 杨序成

初秋的晨光中，黔东南州凯里市棉席村的牧野谷，炊烟与咖啡香交织成一幅温馨的画面。姜珊手提刚从村民老潘菜地摘来的瓜果，正走向厨房，准备为今日的酸汤鱼添上最新鲜的番茄。

这片曾被遗忘的角落，如今已蜕变为乡村旅游的热门地。几栋闲置的老木房，在姜珊团队的巧手下，摇身一变成为青瓦木楼错落有致的院落。堂屋被改造成书吧，飘散出阵阵咖啡香；10间客房则保留了老房梁架，同时配备了空调和独立卫浴，为游客提供了舒适宜人的住宿环境。自去年7月开业以来，这里便成了避暑游客的热门选择。

“不是让游客看乡村，是来过日子。”姜珊说，食材均取自本村，老潘家的土猪肉、李婶种的青菜、后山采的菌子，无不体现着乡村的淳朴与自然。住宿舍三餐，价格亲民，既让游客满意，又为村民带来了可观的收入。

牧野谷的兴起，为棉席村注入了新的活力。闲置老屋入股的村民享受着分红，10多位村民在此务工。“现在，老屋不仅不用花钱修，还能分红，种的菜也能卖给客人，真是太好了！”老潘笑得眼睛眯成了一条缝。

姜珊的账本上，记录着牧野谷为村民带来的实实在在的好处：发放2024年度村民劳务工资及补贴14.1万元，老屋土地入股分红6.7万元，帮村民卖了151万元农副产品的收入。

“下一步想把苗族蜡染搬进院子，让游客跟着阿婆学蜡染，再把村里老故事编成册子。”姜珊指着院墙，“这儿打算画农耕壁画，让客人住得舒服，还能把凯里味道、苗寨烟火气带回去。”

山风轻拂，客房门开，游客雷先生正追拍山间流雾。远处稻田里，村民笑声随风飘来，老木房的新故事，正在这清涼的山风中继续生长，绘就一幅苗乡新画卷。

（上接第一版）

今年，好彩头“小样”刺梨乳酸菌、“贵州村超三只松鼠”联名刺梨饮料、汇源与初好联名刺梨电解质饮料产品相继发布。按照线上线下协同，全省、全国、全球“三步进阶”计划，我省大力开展刺梨推广，目前刺梨产品销售已辐射华北、华南、华中、西南等地区，并成功开拓境外销售渠道，实现扬帆出海。

这颗饱含生态与科技力量的“黄金果”，正沿着种植、研发、加工、品牌、销售的全产业链高速发展，为贵州绿水青山转化为金山银山开辟宽阔通途，成为乡村振兴与特色优势产业的闪亮名片。

## 牢记嘱托 展现新风采

## “给乡亲们一个精神焕发的村庄”系列报道之二

## 红落万村变美记

贵州日报天眼新闻记者 邓钱洁

8月18日清晨，薄雾轻绕，黔西南州兴义市三江口镇红落万村王学富家院坝热闹非凡。他与邻居忙着归置农具、清扫落叶。“以前院坝乱，不好意思邀邻居来，自己看着都烦。”王学富笑着擦汗，“如今村里宣传，党员带头，环境大变样。环境美了，儿子带女女回家，咱脸上也有光彩！”

## 观念之变：从要我扫到我要扫

这份“脸上有光”的自觉，源自红落万村“三个强化”举措的深入推进。如何让村民由“旁观者”转变为“主人翁”？宣传教育成为关键。

立秋前，村口百年老榕树下，一场院坝会正开得火热。驻村第一书记黄启胜没有空谈理论，而是拿出手机里刚拍的照片：“老叔，您瞧，路边这粪堆，雨天污水横流，晴天苍蝇乱飞，娃娃放学都得绕道走，是不是该挪个地方？”被点名的王老伯面露赧然，忙

应道：“回头就清。”网格员张慧趁热打铁：“咱做好‘门前三包’，沟渠干净了，夏天蚊子也少，娃娃玩耍也安心。”

推心置腹的交流、直观的场景照片，比标语更有力量。村民小组会、微信群“美丽庭院”照片展播、干部入户耐心讲解……一系列举措让爱护环境的意识如春风般，悄然滋润村民心田。

如今，“不乱倒污水、柴草归置好”已成为红落万村民心照不宣的日常公约。

## 党建引领：党员带头全民参与

观念转变是起点，行动落实才是关键。

红落万村深知，要盘活环境整治全局，党建引领必须精准发力。

今年夏天“主题党日”活动时，红落万村党支部组织党员干部与村民，一同清理淤积严重、垃圾漂浮的沟渠。年逾六旬的老党员黄明忠挽起裤腿，率先跳入渠水，专注清

理缠住枯枝的塑料袋等漂浮物，泥水溅身也浑然不顾：“党员不带头，群众哪会跟？这点活不算啥！”

在他带动下，驻村工作队员、村“两委”干部和闻讯而来的村民纷纷加入，挥锹装袋，干劲十足。汗水混着尘土，却无人喊累。

正是这种“支部领着干、党员抢着干、群众跟着干”的生动局面，让“党群共治、户户参与”从纸面机制变为红落万村日常风景。如今，沟渠清澈，柴草齐整，农户庭院也种上了花草，处处洋溢着清新与活力。

## 督考并重：让一时净变长效美

环境整治绝非朝夕之功，如何避免“一阵风”？红落万村给出的答案掷地有声：让督促检查长出“利齿”！

村“两委”与驻村工作队组成的督查小组，化身为“环境找茬队”，手持问题清单与

手机相机，不定期、无预告地穿梭于各村民小组。

在村民周明家院外，督查队员陈静发现墙角木料堆放碍事，当即沟通：“周哥，这料子挡路又影响美观，三天能清理完吗？”周明爽快答应，陈静随即表示帮忙联系车辆尽快拉走。

督查不仅“挑刺”，更“开方”“验收”一体推进。拍照留痕、现场交办、限时整改、回头复查，流程严谨有序。这种较真碰硬的态度，让一时净升级为长效美，巩固了整治成果。

夕阳西下，红落万村整洁有序，生机盎然。当维护家园的自觉在村民心中扎根，当干群合力成为常态，当长效监督机制稳固运行，红落万村的蜕变便开启了乡村更美、更宜居的新篇章，绘就了乡村振兴最动人的底色。

## 【工作节奏】凌晨0:30到4:30

【隐藏技能】轨道系统精密诊疗“医生”

## 【城市贡献】10余年轨道信号维护无一安全事故

8月16日凌晨1点，当整座城市进入梦乡，由铁建交运集团贵州运营指挥部负责承接运营管理的贵阳轨道交通S1线望城坡站的设备夹层里，灯火通明、亮如白昼。

33岁的李琦，是贵阳轨道交通S1线望城坡信号工班班长，承担着贵阳轨道交通S1线石板哨站至望城坡站信号设备设施运维保障任务。他正带着班组成员与时间赛跑，抢抓凌晨0:30到4:30的“黄金四小时”，对转辙机、计轴、信号机等信号设备进行全面检修和保养，确保轨道交通在白天安全平稳运行。

“各种信号设备是保证行车安全、高效运营的中枢神经。我们的工作就是为轨道神经系统进行精密诊疗，很多标准都是零点几毫米级的，稍有一点不精准，都会牵一发动全身。”李琦告诉记者，每次深夜检修时，他们既要四人合力搬运上百斤重的转辙机，又得像神经外科医生般沉下心来处理毫米级的信号调试。他把信号工比喻为“既抡得起大锤做铁匠，又拿得起手术刀当神经外科医生”。

李琦的团队有12名成员，平均年龄只有25岁。“别看我们年轻，但大家都很有责任心，24小时待命处置突发故障。一旦接到抢修电话，必须以最快时间到岗。”队员们对团队的工作内容如数家珍，11座信号机房、14组道岔、52架信号机、78套计轴头……“平日里我们多一分专注和较真，列车运营就多一分安全保障，乘客乘车时就多一分踏实和安稳。”这句话，李琦叮咛队员无数次。

李琦清晰地记得，去年贵阳轨道交通S1线开通运营前，团队曾在凌晨处置过的一场“道岔失表”故障：“跑图测试最后一天，突然的警报让所有人大惊失色，大家悬着的心总算落了地。”

看到贵阳轨道交通S1线每天正常飞驰，李琦和团队内心由衷高兴，坦言：“一切付出都值得。”

如今，拥有10余年轨道信号维护经历的李琦，仍在繁忙的工作之余积极备考技师职业资格证书，他对未来有着清晰的规划——成为“工匠型人才”。

## 用毫米级精准守护城市脉动

贵阳轨道S1线“守夜人”

## 由“岸下巡河”向“岸上截污”延伸 13条（个）江湖拟入选省级美丽幸福河湖

纳入2025年水利部幸福河湖建设项目。

贵州在全国率先实施五级河湖长制，创新设置四级“双总河长”和“四大班子人人当河长”，探索互派河长、流域河长等工作机制。率先将河湖长制写入地方性法规，先后出台6部地方涉水法规。截至目前，全省4697条（个）河湖共落实五级河湖长22755名，五级河湖长巡河地点由“岸下巡河”向“岸上截污”延伸。



提供热水、充电宝、雨具、行李寄存……

## 志愿服务让文旅更有温度

贵州日报天眼新闻记者 黎鹏

身文旅服务。

在贵阳民生路“游客服务暖心小屋”，志愿者刘润东正为游客办理行李寄存。“逛吃不用拖着箱子，这个服务太贴心了！”来自重庆的王女士取件时连声道谢。

6月30日，我省启动2025年“多彩贵州·志愿黔行”行动，通过“线上+线下”培训模式，构建起覆盖全省的志愿服务体系。省委社会工作部联合文旅等部门，聚焦资源整合、客源拓展、服务升级三大要素，动员全省志愿者投身志愿服务。

“我们腿脚不便，多亏志愿者提醒网上预约特殊票型，省去了排队买票的时间。”8月18日，在黄果树大瀑布景区，湖南游客王先生对志愿者的贴心服务赞不绝口。

“6月30日，我省启动2025年“多彩贵州·志愿黔行”行动，通过“线上+线下”培训模式，构建起覆盖全省的志愿服务体系。省委社会工作部联合文旅等部门，聚焦资源整合、客源拓展、服务升级三大要素，动员全省志愿者投身志愿服务。”

全省各地根据游客需求提供热水、充电宝、雨衣、雨伞等便民生活物品，提供景区路线指引、环境秩序维护、不文明行为劝导、信息咨询、困难帮扶、投诉协助等志愿服务，同时关注“一老一小”、行动不便者等特殊群体需求，提供重点帮扶志愿服务，推进处处有服务、处处有引导、处处能咨询。

“参与避暑季服务让我深刻体会到，每个微笑都是城市形象的代言。”龙洞堡机场志愿者小成的话，道出了万千志愿者的心声。从青云市集的美食指引到天河潭的夜游讲解，13个核心场景的服务岗串联起贵阳市民与游客的温暖互动，持续擦亮“多彩贵州·志愿黔行”品牌。

## 铭记历史 缅怀先烈·薪火映黔山

## 息烽集中营革命历史纪念馆：硝烟已散 精神永存

贵州日报天眼新闻记者 吴兵

好的教育。”

集中营旧址内，52间“斋房”阴冷依旧。70岁的重庆游客秦先生抚摸着斑驳墙壁，声音低沉：“这里，还有重庆白公馆、渣滓洞，我都去过多次。记住先烈，就是记住民族的根。”

讲好故事：红色文旅助发展

“有一次讲到小萝卜头事迹，身旁一位游客泪流满面。”讲解员吴燕说：“他的悲痛感染了我，我只能强忍泪水完成讲解。历史被记住，故事被传播，精神被传承，这就是我工作的意义。”

在《烽火不息》展厅，游客戴上耳麦，声光特效瞬间将人拉回1941年；立式显示屏前，杨虎城等烈士“现身”对话，人像声效合成直击人心。

“在这里，观众能走进历史、触摸历史。”纪念馆研发中心主任袁萍介绍，科技赋能加持，游客互动率提升40%，青少年团体参观量激增65%。“依托‘一地一馆一红庄N点’体系（市委

党校息烽基地、纪念馆、猫洞红庄、南渡乌江遗址等），开发10门研学课程，打造“信仰之路”等主题线路。”息烽县文体广电旅游局局长郭艳枝说，上半年，息烽县红色旅游接待游客13758万人次，占总游客量33%，红色教育培训班次达661个。

激发力量：红色沃土崛起产业新城

走进息烽经开区小寨坝镇D级化工园区，宽阔道路旁厂房林立，智能设备高速运转。这里是息烽县的“工业心脏”，贡献了当地70%以上产值。

“磷氟化工是我们的根基。”县工信局负责人指向产业图谱，2024年，该产业产值破103亿元，增长27.8%，占规模以上工业84.5%。

在磷化集团息烽基地，40万吨湿法净化磷酸项目智能大屏数据跃动；数公里外，开瑞科技的磷酸铁锂生产线正消化其产品。一条“磷矿石—磷酸—磷酸铁锂—锂电池回收”的全产业链已然闭环，全省首条全要素电池回收项目实现磷酸回收率90%、碳酸锂93%，更添亮色。

“基金+产业”“龙头+配套”等模式成效斐然；2亿元特色产业基金助力企业落地，“园区事园区办”机制，让贵州希诚碳纳米管项目从立项到通水电，仅用时23天。2024年，息烽规上工业增加值增速41.6%，居贵阳市第二。

息烽县产业“组合拳”协同发力：聚焦“磷氟化工筑基、健康医药塑特、电池材料耦合、印染纺织扩能”，打造全省唯一化学原料药产业园；推动千万羽肉鸡产业大县建设；借力红色旅游与南山天沐温泉升级，撬动文旅消费。

2025年，息烽正向着地区生产总值增长7%以上奋力进发。息烽县的高质量发展正是对历史最深沉的告慰，更是通往未来的坚定宣言。

“基金+产业”“龙头+配套”等模式成效斐然；2亿元特色产业基金助力企业落地，“园区事园区办”机制，让贵州希诚碳纳米管项目从立项到通水电，仅用时23天。2024年，息烽规上工业增加值增速41.6%，居贵阳市第二。

息烽县产业“组合拳”协同发力：聚焦“磷氟化工筑基、健康医药塑特、电池材料耦合、印染纺织扩能”，打造全省唯一化学原料药产业园；推动千万羽肉鸡产业大县建设；借力红色旅游与南山天沐温泉升级，撬动文旅消费。

2025年，息烽正向着地区生产总值增长7%以上奋力进发。息烽县的高质量发展正是对历史最深沉的告慰，更是通往未来的坚定宣言。

“基金+产业”“龙头+配套”等模式成效斐然；2亿元特色产业基金助力企业落地，“园区事园区办”机制，让